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Туристично-рекреаційна сфера регіону як об’єкт дослідження 
конкурентоспроможності

Розглянуто проблематику поняття туристично-рекреаційної сфери та зазначено неоднорідність його 
трактувань, відсутність усталеного розуміння економічної суті і структурного складу цієї сфери. 
Запропоновано розглядати туристично-рекреаційну  сферу регіону  як  складову  його  господарської 
системи, в якій здійснюється туристично-рекреаційна діяльність – економічна діяльність, спрямована 
на  задоволення туристично-рекреаційних потреб місцевого  населення, мешканців  інших регіонів  і 
країн,  з  використанням природних та  інших  ресурсів  і факторів,  яким притаманна туристично-
рекреаційна  атрактивність  (привабливість). Обґрунтовано  видовий  склад,  проведено  групування 
видів туристично-рекреаційної діяльності та визначено першорядні фактори їхньої атрактивності, 
які ідентифікують туристично-рекреаційні дестинації та зумовлюють спеціалізацію і можливості 
розвитку туристично-рекреаційної сфери регіону.1
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Постановка проблеми. Проблематика розвитку туристично-рекреаційної сфери 
країн і регіонів привертає значну увагу науковців та управлінців-практиків. Ту ризм 
і рекреація стали загальноприйнятими цілями чи не всіх регіональних і міс це вих 
стратегій територіального розвитку. Водночас дефініція туристично-рекреаційної 
сфери не набула офіційного інституційного трактування, а туристично-рекреаційна 
діяльність не відображена як окремий вид економічної діяльності в національному 
класифікаторі, що ускладнює, зокрема, дослідження конкурентоспроможності 
туристично-рекреаційної сфери регіонів на різних рівнях, включно з міжнародним 
і міжрегіональним, а також у контексті міжгалузевої конкурентоспроможності 
(насамперед за ресурси) у межах регіону. Таке становище потребує конкретизації 
понять туристично-рекреаційної сфери та видів економічної діяльності, які до неї 
належать, виявлення чинників їхнього розвитку.

Аналіз останніх досліджень. Аналіз наукової літератури та наявної нормативно-
правової бази засвідчує відсутність чіткого формулювання поняття туристично-
рекреаційної сфери регіону. Дефініція поняття «туристично-рекреаційна сфера 
регіону» зустрічається в працях вітчизняних науковців, зокрема Т. Смовженко 
та О. Графської [1], О. Коркуни [2], Д. Круковського [3], Н. Іванченко [4], 
А. Алієвої [5], Н. Борецької та Крапівіної [6], Р. Славіка [7], Л. Шпак [8] та ін. 
Низка науковців (С. Харічков, О. Воробйова, І. Дишловий [9], Ю. Гурбик [10], 
О. Поляничко [11], В. Гавран [12] та інші) у своїх роботах послуговуються поняттям 
«рекреаційно-туристична сфера». В. Кифяк використовує поняття «сфера рекреації 
та туризму» [13]. У вітчизняних нормативно-правових документах зустрічаємо 
також дефініції понять «туристична та курортно-рекреаційна сфера» [14], «сфера 
туризму та курортів» [15]. Але наукові праці та нормативно-правові документи 
не розкривають змістовного визначення цих дефініцій, їхньої ролі в системі 
економічних понять і категорій. Відсутня і конкретика щодо структурного складу 
туристично-рекреаційної сфери.

Метою статті є конкретизація поняття туристично-рекреаційної сфери регіону 
та визначення її структурно-видового складу й ресурсних чинників формування 
та розвитку.

Основні результати дослідження. На нашу думку, з огляду на етимологію 
поняття сфери в економічному сенсі його варто трактувати в контексті сегмента, 
ареалу виділення чи поширення економічних процесів за метою, особливостями, 
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напрямами, простором, межами. Класично виділяють дві основні сфери 
економіки: виробничу, до якої відносять первинний (сировинний) і вторинний 
(переробний) сектори економічної діяльності, і невиробничу, або сферу послуг, яка 
охоплює економічну діяльність, пов’язану з продукуванням послуг. Відповідно, 
туристично-рекреаційна сфера, що об’єднує сукупність процесів створення та 
реалізації специфічних продуктів (послуг) для забезпечення туристичних та інших 
рекреаційних потреб споживачів, може розглядатися насамперед як складова 
сфери послуг. До них, як і більшість дослідників (починаючи з авторів [16]), 
відносимо туристичні, рекреаційно-відпочинкові і курортно-лікувальні послуги.

Велика кількість різновидів цих процесів, приналежність їх до різних 
видів економічної діяльності та, як наслідок, розпорошеність між ними (а 
також відсутність) статистичних показників, які могли би бути джерелом 
об’єктивних даних для аналізу структури й динаміки розвитку туристично-
рекреаційної сфери, її конкурентних позицій, ускладнює дослідження, метою 
якого, зокрема, є обґрунтування методичних підходів і проведення оцінювання 
конкурентоспроможності туристично-рекреаційної сфери регіону.

Натомість у деяких дослідженнях [17] пропонується розгляд туристично-
рекреаційної сфери як сукупності споріднених суб’єктів господарювання – галузі 
господарства. Такий підхід обґрунтовується О. Топчієвим та ін., які зазначають, 
що сучасний туризм має всі ознаки галузі чи виду економічної діяльності [18, 
с. 129]. Водночас відповідну галузь часто називають рекреаційно-туристичною чи 
туристичною індустрією – її розуміють як сукупність підприємств і організацій 
сфери послуг і сфери матеріального виробництва, що забезпечують виробництво, 
розподіл, обмін і споживання туристичних послуг і товарів, освоєння та 
експлуатацію туристичних ресурсів, а також формування інфраструктурної 
матеріально-технічної бази туризму [18, с. 129].

У контексті галузево-територіальної організації економіки туристично-ре кре а-
цій на сфера є системою кооперування суб’єктів господарювання невиробничої та 
ви роб ничої сфер у формі міжгалузевих комплексних утворень, які науковцями 
іден ти фі куються по-різному: територіально-рекреаційні комплекси [19; 20], регіо-
нальні і територіальні туристично-рекреаційні комплекси [21] та кластери [22].

Отже, туристично-рекреаційну сферу регіону пропонується розглядати як 
складову його господарської системи, в якій здійснюється економічна діяльність 
із задоволення туристично-рекреаційних потреб місцевого населення і мешканців 
інших регіонів і країн шляхом продукування і реалізації відповідних товарів і 
послуг на базі місцевих природних та інших ресурсів і факторів, яким притаманна 
туристично-рекреаційна атрактивність (від лат. аttrahere – привабливість). Такі 
ресурси та фактори природного чи штучного походження (атракції) є основними 
чинниками ідентифікації туристичних дестинацій, які, за Н. Лейпером [23, с. 87], 
є конкретними територіями, які турист обирає для відвідування і знаходиться там 
деякий час; території, на яких відбуваються основні процеси взаємодії туриста з 
туристичною інфраструктурою.

В організаційно-економічному аспекті туристично-рекреаційна сфера регіонів 
представлена взаємодіючими у процесі здійснення туристично-рекреаційної 
діяльності суб’єктами та об’єктами щодо видів діяльності, для яких у регіоні 
наявні ресурсні фактори – атракції. Безпосередній зв’язок факторів атрактивності 
з видами туристично-рекреаційної діяльності та, відповідно, спеціалізацією 
туристично-рекреаційної сфери регіонів потребує конкретизації видового складу 
(класифікації) туристично-рекреаційної діяльності.

У Законі України «Про туризм» виділено дві організаційні форми туризму: 
міжнародний (до нього належать в’їзний туризм – подорожі в межах України осіб, 
які постійно не проживають на її території, та виїзний туризм – подорожі громадян 
України до інших країн) і внутрішній (подорожі в межах території України її 
громадян та осіб, які постійно проживають на її території). Залежно від категорій 
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осіб, цілей подорожей, об’єктів, що використовуються або відвідуються, чи інших 
ознак у цьому законі виділяється низка видів туризму: дитячий, молодіжний, 
сімейний, для осіб похилого віку, для осіб з інвалідністю, культурно-пізнавальний, 
лікувально-оздоровчий, спортивний, релігійний, екологічний (зелений), сільський, 
підводний, гірський, пригодницький, мисливський, автомобільний, самодіяльний 
тощо [24].

Натомість у публікаціях науковців пропонуються інші варіанти класифікації 
туристично-рекреаційної діяльності. Зокрема, М. Мальська, М. Рутинський та 
Н. Паньків, розглядаючи туризм і рекреаційно-оздоровчу діяльність, виділяють 
соціальний туризм, молодіжний і дитячий туризм, сімейний (зелений) туризм, 
оздоровчо-спортивний туризм та екскурсійну діяльність. Автори також зазначають, 
що за міжнародним поділом туризм класифікують:
−	 за цілями (маршрутно-пізнавальний; спортивно-оздоровчий; самодіяльний, 

включно з активними способами пересування; діловий і конгрес-туризм; 
курортний, лікувальний; гірськолижний; фестивальний; мисливський; 
екологічний; шопінг-туризм; релігійний; навчальний та ін.);

−	 за мобільністю (пересувний, стаціонарний, змішаний);
−	 за формою участі (індивідуальний, груповий, сімейний);
−	 за віком (зрілий, молодіжний, дитячий, змішаний);
−	 за тривалістю (одноденний, багатоденний, транзитний);
−	 за використанням транспортних засобів (автомобільний, залізничний, 

авіаційний, водний, велосипедний, кінний, комбінований);
−	 за сезонністю (активний туристичний сезон, міжсезоння, не сезон);
−	 за масштабами подорожі (міжконтинентальний, міжнародний (міжрегіональ-

ний), регіональний, місцевий, прикордонний);
−	 за способом пересування (пішохідний, з використанням традиційних 

транспортних засобів, з використанням екзотичних транспортних засобів) [25].
За метою В. Кифяк поділяє туризм на такі види: екскурсійний, рекреаційний, 

діловий, етнічний, спортивний, релігійний, пригодницький, соціальний, 
екологічний, сільський та зелений, розважальний, навчальний, військовий, 
екстремальний, агротуризм [26].

Кожен з видів туристично-рекреаційної діяльності потребує специфічних 
умов і ресурсів, що унеможливлює універсалізацію оцінювання їх, потребує 
диференційованого підходу. Також дослідження конкурентоспроможності 
туристично-рекреаційної сфери регіону не буде повним без аналізу показників 
діяльності суб’єктів господарювання, які здійснюють діяльність з обслуговування 
туристів і рекреантів, продукування і реалізації відповідних товарів і послуг. Тому 
важливо визначити перелік суб’єктів, які надають відповідні послуги, що їх слід 
віднести до туристично-рекреаційної сфери. У цьому контексті звернемо увагу на 
роботи науковців, які розглядають рекреаційну сферу у складі об’єктів санаторно-
курортного профілю, туристичних закладів і відпочинкових установ [27], а 
також виділяють такі напрями туристично-рекреаційної діяльності: лікувальний 
(санаторії, профілакторії, пансіонати з лікуванням), оздоровчо-спортивний 
(бази та будинки відпочинку, пансіонати, будинки рибалки та мисливства, 
турбази, мотелі, кемпінги тощо), пізнавальний (туристичні та екскурсійні бюро, 
готелі, інформаційні та рекламні служби, автотранспортні підприємства тощо), 
зазначаючи, на які природні, культурно-історичні ресурси чи інші атрактивні 
чинники вони орієнтовані [28].

Оскільки туризм і рекреація не виділяються окремо в Національному класифі-
каторі України (Класифікаторі видів економічної діяльності), який установлює 
основи для підготовлення та поширення статистичної інформації за видами 
економічної діяльності, що виділяються за принципом об’єднання в групи 
підприємств, які виробляють подібні товари чи послуги або використовують подібні 
процеси для створення товарів чи послуг (тобто сировину, виробничий процес, 
методи або технології), розробляючи методи оцінювання конкурентоспроможності 
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туристично-рекреаційної сфери регіону, слід визначитися щодо основних видів 
туристично-рекреаційної діяльності за характером послуг і ресурсами, які 
забезпечують їхній розвиток. Пропонується виділяти:

 Таблиця 1 
Групування видів туристично-рекреаційної діяльності за ресурсною атрактивністю 

Види діяльності Підвиди Базові послуги (заняття) Основні 
фактори атрактивності 

Бальнеолікування Бальнеологічні Лікувальні мінеральні і термальні води 
Грязелікування Пелоїдна терапія Лікувальні грязі (пелоїди) 
Кліматолікування Кліматолікувальні Лікувальні особливості мікроклімату 

(морського, гірського тощо) 
Спелеолікування Спелеотерапевтичні Лікувальні властивості повітря 

підземних соляних шахт 

Санаторно-
курортна 

Комплексне сана-
торно-курортне 
лікування 

Поєднання кількох видів 
лікувальних курортних послуг 

Лікувальні мінеральні і термальні 
води, пелоїди, мікроклімат, 
фітолікувальні засоби тощо 

 
 
Пішохідний 
пізнавальний 
туризм 

 
 
Пішохідні мандрівки 

 
 
Природні екзоти, мальовничі 
ландшафти 

Спортивно-оздо-
ровчий туризм 

Подорожі спортивно-
туристичними маршрутами 

Гірські та інші природні ландшафти 
високої атрактивності 

Екстремальний 
туризм 

Альпінізм, скелелазіння, 
фрірайд, спелеотуризм, 
рафтинг, дельтапланеризм, 
повітроплавання 

Гірські місцевості, скелі, печери, ріки, 
ландшафтне різноманіття тощо 

Гірськолижний 
туризм 

Гірськолижні спуски на 
підготовлених трасах 

Гірські місцевості зі сприятливим 
рельєфом і кліматом 

Екологічний 
туризм 

Пізнавальні екологічні 
мандрівки  

Природні національні і ландшафтні 
парки та інші об’єкти природно-
заповідного фонду 

Мисливський і 
рибальський 
туризм 

Мисливство та рибальство Мисливські і рибальські угіддя 

Оздоровчий 
відпочинок 

Стаціонарний відпочинок Лісові масиви, водні об’єкти, пляжі, 
грибні та ягідні угіддя 

Туристично-
відпочинкова: 
– пов’язана з 
використанням 
природних 
факторів 

Сільський 
зелений туризм 
(агротуризм) 

Тимчасове проживання в 
сільській місцевості 

Особливості культури господарювання 
і побуту в сільській місцевості 

Екскурсійна 
діяльність 

Екскурсійні послуги, ознайом-
лення з об’єктами культурно-
історичної спадщини, 
пам’ятками природи 

Пам’ятки культурно-історичної 
спадщини, пам’ятки природи 

Релігійний 
туризм 

Паломництво, мандрівки до 
релігійних пам’яток 

Священні місця, сакральні (культові) 
споруди 

Етнокультурний 
туризм 

Мандрівки, ознайомлення з 
етнокультурними особливос-
тями місцевостей і регіонів 

Об’єкти традиційних культур і промис-
лів, етнографічні села, музеї, унікальні 
осередки побуту й життєвого укладу 

- пов’язана з 
використанням 
історико-
культурних 
факторів 

Фестивальний 
туризм 

Поїздки з поєднанням 
відпочинку та участі у 
видовищних заходах 

Фестивалі і свята, мистецькі конкурси, 
спортивні події 

Діловий туризм Бізнес-поїздки та корпоративні 
заходи співробітників компаній 

Ділові центри 

Конгрес-туризм  Поїздки, пов’язані з участю в 
публічних заходах 

Конференції, семінари, з’їзди, 
симпозіуми, конгреси 

Розважально-
ігровий туризм 

Подорожі з розважально-
ігровою метою 

Казино, парки розваг, аквапарки тощо 

- пов’язана з 
комерційними та 
суспільними 
факторами 

Шопінг-туризм Подорожі з метою покупок і 
розваг 

Торгово-розважальні центри, 
магазини, ринки 

Джерело: розроблено автором. 
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−	 санаторно-курортну діяльність (надання суб’єктами економічних відносин 
послуг з розміщення та санаторно-курортного лікування в регіоні);

−	 туристично-відпочинкову діяльність (надання суб’єктами економічних 
відносин туристичних, відпочинкових та інших рекреаційних і пов’язаних 
з ними послуг у регіоні).

Туристично-відпочинкову діяльність за ресурсною атрактивністю в контексті 
оцінювання економічної конкурентоспроможності доцільно розглядати за такими 
видами:
−	 пов’язаними з природними факторами (природно-ресурсної атрактивності) – 

пішохідний пізнавальний, спортивно-оздоровчий, екстремальний, гірсько-
лижний, екологічний, мисливський та рибальський туризм, сільський зелений 
(агротуризм), оздоровчий відпочинок;

−	 пов’язаними з історико-культурними факторами (історико-культурної 
атрактивності) – екскурсійний, релігійний, етнокультурний, фестивальний 
туризм;

−	 пов’язаними з комерційними та суспільними факторами (суспільно-комер-
ційної атрактивності) – діловий, розважально-ігровий, конгрес-туризм, 
шопінг-туризм.

У табл. 1 відображено групування туристично-рекреаційної діяльності із 
зазначенням основних факторів атрактивності стосовно її видів і підвидів. На його 
основі пропонується оцінювати потенціал атрактивності туристично-рекреаційної 
сфери регіону та перспективи її конкурентоспроможності за міжнародним 
(глобальним), державним (міжрегіональним), регіональним і місцевим рівнями.

Оцінка ресурсної атрактивності, на нашу думку, має лежати в основі комплекс-
ної оцінки конкурентоспроможності туристично-рекреаційної сфери, визначаючи 
межі її потенційного рівня. Оцінка інших чинників розвитку туристично-
рекреаційної сфери (безпекових, економічних, соціальних, інфраструктурних, 
інституційно-організаційних тощо) має показувати міру сприятливості їх для 
реалізації потенціалу туристично-рекреаційної атрактивності регіону.

Висновки. Конкурентоспроможність туристично-рекреаційної сфери регіону 
зумовлюється низкою чинників, серед яких базовими є чинники атрактивності – 
об’єкти та фактори природного чи штучного походження, що є привабливими 
та є потрібною умовою здійснення туристично-рекреаційної діяльності. Кожен 
з її видів потребує специфічних чинників атрактивності, тому для оцінювання 
конкурентоспроможності важливою є класифікація видів туристично-рекреаційної 
діяльності, визначення основних факторів атрактивності стосовно них. У статті 
запропонована класифікація туристично-рекреаційної діяльності за двома 
основними групами – санаторно-курортна та туристично-відпочинкова – та 
виділені види діяльності відповідно до характеру послуг, які забезпечують 
задоволення туристично-рекреаційних потреб споживачів, а також визначені 
основні фактори атрактивності кожного виду. Їхня оцінка розглядається як базова 
для визначення потенціалу розвитку туристично-рекреаційної сфери регіону та 
її конкурентоспроможності.
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Zhuk P. V. Regional tourism and recreation domain as an object of competitiveness research.
The article addresses the concept of tourism and recreation domain and emphasizes the ambiguous approaches to 

its interpretation and the lack of established understanding of the economic nature and structural composition of the 
domain. It offers to consider the tourism and recreation domain in the region as a component of its economic system 
where tourism and recreation activity takes place – economic activity directed at meeting the tourism and recreation 
needs of the local population and residents of other regions and countries based on the use of natural and other resources 
and factors with peculiar tourism and recreation attractiveness. The article specifies that resources and factors of 
natural and artificial origin (attractions) are the key factors in the forming of the tourism and recreation destinations 
as areas where the tourism and recreation activity and processes of interaction between tourists and vacationers with 
the relevant infrastructure take place. The quality of attractions is much determined by the sectoral structure of the 
tourism and recreation domain of the regions, which stipulates the importance of outlining the author’s understanding 
of the structure of tourism and recreation activity as such economic activity type as tourism and recreation activity is 
absent in the national classifier. The article suggests singling out sanatorium activities (providing economic entities 
with accommodation and sanatorium treatment in the region) and tourism and recreation activity (providing economic 
entities with tourism, leisure, and other recreational and allied services in the region). In turn, tourism and recreation 
activity by resources attractiveness in the context of evaluating the economic competitiveness should be considered across 
the following types: natural resources factors-related (natural resources attractiveness) – cognitive hiking, sports and 
wellness, extreme, alpine skiing, environmental tourism, hunting, fishing, green rural tourism (agrotourism), wellness 
holidays; historical and cultural factors-related (historical and cultural attractiveness) – excursions, religious tourism, 
ethnocultural and festival tourism; commercial and social factors-related (commercial and social attractiveness) – 
business, entertainment, congress tourism, shopping. Key attractiveness factors are determined for each type. Their 
evaluation is the basic one for determining the development capacity and competitiveness of the domain in the region.

Keywords:  tourism and  recreation domain,  region,  tourism and  recreation activity,  resources,  attractiveness, 
tourism and recreation destinations.
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